



# «Посетитель входит в роскошный парк...»

Из истории Акшутского дендропарка

В 1848 году рукой Николая Поливанова были высажены первые деревья. Его сын превратил прилегающую к барскому дому территорию в «образец садово-парковой культуры». Сегодня парк интересен в лесотехническом отношении и может служить памятником лесоразведению и интродукции деревьев и кустарников в Симбирской губернии. Постановлением Ульяновского облисполкома № 102 от 10 февраля 1976 года Акшутский дендропарк на площади 63 га отнесен к региональным памятникам природы и подлежит государственной охране.

**К**аким парк был во времена Поливановых, сегодня мы можем узнать из статьи симбирского краеведа П.А. Александрова, опубликованной в «Историческом вестнике» 1908 года: «Посетитель входит в роскошный парк, заботливо возделанный на пространстве 70 десятин. При экономии существует обширный питомник хвойных, декоративных и плодовых деревьев, а потому парк изобилует всевозможными растениями, какие только способны переносить данные климатические условия. По аллеям, причудливо извиляющимся под нависшими лапами елей и кедров, по мосткам, живописно переброшенным через речки и пруды, посетитель выходит на середину парка, где на веселой зеленой поляне открывается перед ним здание музея, белеющее из зеленой чащи своим фасадом с колоннами, отражаясь в зеркальной поверх-

ности пруда». В журнале «Столица и усадьбы» за 1914 год о парке писали: «Под горой большой тенистый сад, где находятся оранжерея и плодовый яблочный питомник». О парке вспоминали старожилы села: «В парке Поливанова была оранжерея. В ней даже зимой цвели цветы, были рыбки в аквариумах, росли персики, лавровый лист, огурцы. Огурцы даже отправляли в Первую мировую на фронт».

В 80-х годах XIX столетия Владимир Поливанов занялся лесоразведением и заложил в так называемой «Колке» (территория верхнего парка) питомник, где разводил породы, завезенные из разных стран. Поводом для начала лесоразведения послужило передувание легких почв с оголенных площадей после вырубки леса на доброкачественные пахотные земли. Предпринятые в то время дорогостоящие меры по борьбе с передуванием песков себя не оправдывали, и более

эффективным и дешевым способом оказалось облесение пустырей сосной обыкновенной. Опыт Поливанов обобщил в книге «Двадцатипятилетние Акшутского лесоразведения в Симбирской губернии (1883–1908 гг.)».

В настоящее время в парке-дендрарии произрастает более 70 видов древесно-кустарниковых пород, в том числе экзоты из различных климатических зон Западной Европы, Северной Америки, Сибири, восточных и южных стран.

Здесь насчитывается 19 хвойных пород из двух семейств: сосна обыкновенная, горная, длиннохвойная и Веймутова, кедр сибирский, ель обыкновенная (европейская), канадская (белая или сизая), колючая (голубая), сибирская и Энгельмана, пихта европейская и сибирская, лиственница европейская, сибирская, даурская и Сукачева, лжетсуга, туя западная и складчатая. Из всех хвойных в парке наиболее часто встречается сосна обыкновенная, как писал Поливанов: «Дерево наиболее ценное и выносливое». Подрост сегодня отмечен у всех хвойных пород, за исключением кедра, сосны горной и ели канадской. Многочисленный подрост туи, можжевельника обыкновенного и пихты можно использовать как посадочный материал.

Древесно-кустарниковые покрытосеменные представлены 53 видами из 16 семейств. Более 20% из них приходится на интродуценты: клен амери-



В еловой аллее.  
Фото А. Коблова. 1950-е



Пионеры в аллее сибирского кедра. Фото А. Коблова. 1950-е

канский, тополь бальзамический и сероватый, ясень американский, магония падуболистная, ирга многоцветковая, пузыреплодник калинолистный, можжевельник обыкновенный и казацкий, сирень обыкновенная, жасмин садовый, яблоня ягодная, несколько видов спиреи.

Всего из видов, указанных в каталогах лесного питомника В.Н. Поливанова за 1893 и 1898 годы, в парке не найдены 15, в их числе три вида винограда, ольха перистолистная, сосна карликовая (ее Поливанов особенно рекомендовал как выносливую и неприхотливую на почву породу для создания живой изгороди вдоль проезжих дорог), туя восточная и канадская, можжевельник казацкий.

Акшутский дендропарк условно делится ручьем Санаторкой на две части: верхний парк (47 га) и нижний парк (16 га). В верхнем парке продолжает работу спортивный лагерь «Сокол», который был построен еще до Великой Отечественной войны для детей работников текстильных фабрик района.

В нижнем парке с 1928 года размещался пионерский лагерь, которому позже было присвоено имя Героя Советского Союза Евгения Молчанова. Ежегодно в нем отдыхали до 300 детей. Коллектив лагеря состоял из педагогов района и студентов Ульяновского педагогического института, поэтому большая часть детей и педагогов Барышского района с теплотой вспоминают свое пионерское лето в акшутском лагере. В начале 1990-х лагерь закрыли. Несколько лет дачи простояли пустующими, а затем и вовсе были разобраны.

Сейчас о пионерском лагере напоминают только лиственницы, кото-



В.А. Феоктистов с пионерами лагеря.  
Фото В. Феоктистова. 1968

рые в середине 1950-х годов посадил житель Акшуты Василий Андреевич Феоктистов (1892 г. р.) вместе с внуком Вячеславом. Василий Андреевич, жизнь которого тесно связана с семьей Поливановых, на пенсии работал сторожем в лагере. Помня о том, каким парк был во времена Поливановых, он многое сделал для его сохранения: высаживал деревья, кустарники и цветы на территории лагеря, проводил детям экскурсии, прививал им любовь к окружающей природе. Руками Василия Андреевича посажены ели, которые обрамляют «нижний» лагерь с южной стороны.

Жительница Акшуты Н.Н. Христофорова делится воспоминаниями Василия Феоктистова: «Мой отец при барине работал у него в лесном питомнике, в Колке. В ту пору высадили там большую посадку лиственниц, и эти лиственницы надо было каждый день поливать. Я отцу и помогал. Воду носил я из родника, который был здесь же, в Колке. Жалко было мне порты пачкать, одни они у меня были, я их и снял. Вдруг услышал топот копыт лошадиных – это барыня молодая с же-



Губернатор Ульяновской области С.И. Морозов на экологической тропе в парке



нихами с прогулки верховой возвращалась. Порты я, конечно, одеть не успел. Стою, а барыня взглянула на меня, усмехнулась и проскакала мимо. А к вечеру барин к себе меня вызывает. Ну, думаю, выпорют, расстроился. Думаю, как же это я в таком срамном виде перед барыней предстал? Перекрестился и пошел. Стою в прихожей, робею, глаза поднять не смею. Выходит барин. Подошел ко мне и протянул отрез отменного французского сукна. Я отошел немного от смущения и говорю: «Простите меня, что я в таком виде перед барыней оказался, стыдно мне за это, простите». А барин мне в ответ:

«Это мне должно быть стыдно, что мои крестьяне так обнищали, что не имеют и порток...». Много лет я те порты носил, износа им не было».

Летом 2013 года на средства федерального гранта Русского географического общества в Акшутском дендропарке открылась Эколого-краеведческая тропа «В гостях у Поливанова». Это первая оборудованная и информационно насыщенная тропа на территории Ульяновской области. В маршрут включены исторические и природные объекты парка: парадные ворота (сделаны по фотографии 1914 года), места, где располагались дом

Поливановых, пруд с беседкой, музей, оранжерея (сохранился фундамент), еловые, кедровые, лиственничные, березовые и липовые аллеи, родник Белый, ручей Санаторка, объекты животного и растительного мира. На полянах оборудованы места отдыха.

Дендропарк и Эколого-краеведческая тропа «В гостях у Поливанова» входят в туристический маршрут «Акшут. В гостях у Поливанова». Начинается туристический маршрут еще с одного памятника природы, расположенного на въезде в село, – с аллеи сосны реликтовой. Затем на маршруте – Акшутский краеведческий музей им. В.Н. Поливанова с выставочным залом «Акшутская лоза» и мастерской лозоплетения. Далее – гора с останками винокуренного завода Поливановых, с родником и прудом. Следующие объекты маршрута – церковь Тихвинской иконы Божьей Матери с иконами из церкви Поливановых и историко-архитектурные памятники, связанные с деятельностью Поливанова в Акшуте: здание школы, построенное по проекту Августа Шодэ, дом мастера лозоплетения Е. Репки и бывшее училище лозоплетения. Завершается маршрут посещением парка – уникального и требующего нашего внимания и заботы памятника природы.

**Вера Фомина,**

заведующая Акшутским историко-этнографическим музеем им. В.Н. Поливанова

